

# 复旦明年或将开招医事法律硕士生

## 试图改变医疗纠纷中律师不懂病理的尴尬现状

本报讯 记者 严柳晴 法律系毕业生常年过剩,就业率连年被亮“红灯”,而专业人才却格外匮乏——法学人才培养模式亟待转型。昨天,复旦法学院正式与复旦大学上海医学院签署了合作协议,首个医事法律硕士生班或将于明年开始招生。记者了解到,沪上部分高校借各自“东风”,筹措专业资源,试水高端、专业法律人才培养。

### 专业医事法律从业人员不到20人

法学专业毕业生常年被市场冷落。某研究机构曾有调查,2011届本科毕业生中,法学专业就业率“垫底”。2012年,法律专业本科生就业率持续上“白榜”。有法律专业学生笑称,自己的专业“就业率低、薪酬低”,每逢就业时,千军万马报考公务员。

尽管如此,法律市场仍求贤若渴。复旦大学法学院系主任孙笑侠介绍,市场急需专业类法律人才。尤其是近年,医事法律、知识产权法律类的案件频出。仅有单一背

景的人无法满足市场需求。就以医疗行业为例,很难想象,一个涉足医疗纠纷的律师,可能对病例、病理一无所知、甚至看不懂病历。孙笑侠称,他曾做过调查,专业医事法律的从业人员,在整个上海都不到20人。

“能够满足国家经济社会发展需求的应用型、复合型、国际化法律人才严重不足,法律人才的专业能力和职业素养与国家和社会日益提高的社会公正企盼相比,仍存在很大的差距。”孙笑侠称。

昨天,复旦法学院正式与复旦大学上海医学院签署了合作协议,合作培养具有医科背景、法律素养的医事法律人才,双方将在涉医法律问题研究、医事法律人才培养等方面充分发挥同校学科优势,加强学科融合与交叉。复旦大学还将在此基础上探索联合培养相关专业硕士学位项目,为国家培养更多医事卫生法律专业复合人才。

孙笑侠称,此次与上海医学院合作后,将为专业硕士项目的筹备做准备,争取2014年9月向全市招收硕士生。入学后,

学生将接受法律和医学的专业训练,毕业后通过专业考核后,将被颁发医学和法律双硕士学位。招生面向非法律专业的本科生,比如医事法律专业方向的研究生,向本科为临床医学的学生敞开大门。

### 各校借“东风”增加法学“含金量”

非法学专业院校利用各自的资源“转型”。记者了解到,同济大学法学院也正在“借东风”。在同济2013年招生中,法学类门类下设知识产权、普通法律、涉外欧洲法律三个专业。其中各专业都将招收2名理工科学生。

同济大学法学院刘春彦副教授解释称,知识产业类法律迫切需要理科背景和思维方式的人才,而同济正在着手整合理工科学校的教学资源。本来法学就是非单一的学科,而需要有完整的知识结构,尤其在解决技术类专业法律问题时,理科生的优势不言而喻。另外,在涉外欧洲法律中,同济强势的专业德语也将被纳入专业课学习中。

## 》发布厅

### 今天宋庆龄故居将“鲜花代门票”

本报讯 记者 刘昕璐 5月29日是宋庆龄逝世纪念日,今天,宋庆龄故居将推出“鲜花代门票”的活动,鼓励更多的市民游客走进故居,纪念伟人。同时,《永不飘逝的记忆——我家与宋庆龄事业的情缘》和《宋庆龄与上海》连环画两本新书也将在宋庆龄故居首发。其中,《宋庆龄与上海》是以连环画形式记录了宋庆龄在上海留下的人生足迹。

“同志·朋友·亲人——宋庆龄与廖仲恺、何香凝一家的情谊”文物图片展,在上海宋庆龄故居纪念馆同时展出。一套何香凝赠送给宋庆龄的银餐具,以及她们之间的信函等文物,首次亮相其间。

### 许多瑞士商品将零关税 业内称中低档瑞士名表或降价

本报讯 记者 王婧 随着中国和瑞士签署结束中瑞自贸协定谈判的谅解备忘录,不少表迷开始翘首期盼瑞士手表的降价。“如果价格降低,我更愿意在上海买几块好表,而不是在去香港或国外时才会买。”在沪上金融行业工作的金小姐告诉记者。昨天,记者走访沪上一些瑞士名表店获悉,还未听到降价消息,但据业内估测,高档表的降价可能性不大,但中低档或为了进入中国市场的新品牌表或有可能降价。

中国商务部长高虎城本月24日在伯尔尼表示,中瑞自贸协定是一个全面的、高水平的和互利互惠的协定。希望中瑞双方抓紧工作,尽快完成各自国内程序,使协议尽早实施。高虎城表示,协定的零关税比例很高,瑞方将对中方99.7%的出口立即实施零关税,中方将对瑞方84.2%的出口最终实施零关税;如果加上部分降税的产品,瑞士参与降税的产品比例是99.99%,中方是96.5%。

昨天,记者走访了位于淮海中路上的宝玑专柜和南京西路上的欧米茄旗舰店,这些都是消费者熟悉的高档瑞士手表品牌,店员告诉记者,目前还没听说有降价的消息,至于最终价格调整与否还得由总部来决定。而中山公园龙之梦购物中心里的中档瑞士手表品牌斯沃琪专柜店员也表示,尚未听说降价消息。一些业内人士指出,关税并不能决定市场价格,而各品牌的经营策略更不尽相同。“比如高档品牌的运营商在定价策略上看准的是中国富裕阶层消费者奢侈品的攀比心态,一般不会降价,否则就让消费者失去了‘高档’的感觉,而中低档品牌为了‘亲民’可能会降价,一些为尽快打入中国市场的新品牌也有降价可能。”

记者从某海关工作人员处了解到,目前在内地销售的瑞士征收的税种包括11%以上的进口关税、17%的增值税,一万元以上的手表还需征收20%的奢侈品消费税。相比较而言,增值税和消费税的税率比关税更高。中瑞签署自贸协定后,进口关税能得到大幅削减,但其他税种则一般不受自贸协定的影响。“我觉得,降价与否最终还是取决于市场,关键是看消费者能否接受该品牌的定价。”该工作人员告诉记者。

尽管降价问题目前悬而未决,但业内人士分析表示,购买瑞士手表的消费者将得到更便捷的售后服务,因为中瑞自贸协定将带来通关速度的加快,这样境外的零部件入境速度将加快,手表送去境外维修的速度也将加快。

# 新中国首批博士之一苏淳谈高考 他建议莫让高考题目变成学生拼技巧的工具

“中国首批博士齐聚华师大”的新闻余热还没有消散,事实上,在前天的座谈会现场,除了作为学人不断追梦催人深思的故事之外,还有很多精彩的热点回应。其中,在回答一名华师大数学教育方向博士生关于高考之问时,新中国首批博士之一苏淳明确表态,高考命题应该松绑,要让考生留有思考。

本报记者 刘昕璐



今年“华约”自招中数学卷只有7道题,老数学家称赞这种方式让学生更多思考。

本报资料图 记者 施培琦 摄

### 快乐学习易,快乐高考难

“教了一辈子数学,还担任过安徽省高考数学命题组组长6年,真想对大家说的是,别给高考更多的负担了。”新中国首批18博士之一、中科大教授苏淳说,大家都抱怨高考是指挥棒,影响了人才培养。我很想借这个机会呼吁,传统高考制度是时候松绑了。”

在苏淳教授看来,学生可以快乐学习,但很难做到“快乐高考”。从目前的中国实际情况来看,统一的高考“弃之不可”,但留之又有很多问题。

所谓“弃之不可”是现在对我们国家来说,高考至少维护了分数面前人人平等,给了所有人一次公平的考试机会。但留存下来的高考制度,确实有很多问题。因为:“高考是一种选拔性考试,但随着各地的教育改革不断深入,一些地方提出了‘愉快高考’的要求。试问,选拔性考试如何可能‘愉快’?!这个问题不仅我想不通,而且实际上也成为很多高考命题者的思想负担。”

### 希望高考命题多些“自由”

苏淳教授举例说,某省的高考数学卷共21题,其中10道是选择题,5道是填空

题,6道是解答题,要求考生两个小时完成,这么短的时间要做这么多的题目,考生只能凭熟练去答题,没有时间再去思考。“如果你叫中学不搞应试教育,或许他们也不敢,学生高考考砸了,学校就会受到社会舆论的批评。所以,归根结底是要从高考命题上进行改革,要给考卷松绑。”

不仅如此,命题老师出题也很困难。苏淳教授坦率地说,命题也有“指挥棒”,比如一道可以列入高考试卷的题目,学生得分率必须控制在55%—60%。老师们要一边出题,一边估摸学生的通过率。“我们本来应该把精力放在考查内容上,现在却把精力放在了考题的难度上面,极大地束缚了命题老师的思路。”

### 》相关 高考出租车6月1日起开始预约

为了便利今年参加高考的学生赴考,本市出租车行业的强生、大众、锦江和海博四大企业的电调中心,将统一在6月1日零时起,受理高考用车的预约业务(只受理送考用车业务),订满为止。

因端午节放假调整,今年6月7日和8日两天高考日均为工作日,尽管四大电调中心都已恢复收取了4元的电调费,但从

苏淳教授认为,高考的题目现在成了学生比拼技巧的工具,而无法展示学生的思维,也无法体现学生的创造性。高考要改革,就必须给命题多一点自由,少点技巧训练的考核,哪怕少点题目,但是让题目能够考核学生的创造性。“让真正了解教育的人有更大的自主权,这才有利于人才培养。”苏淳教授说。

苏淳教授说,归根到底,我们要对高考命题进行改革,要给高考命题松绑,要开一点口子,允许更大的自主权。他欣喜地发现,今年“华约”的自主招生就给自己松绑了,数学卷只有7道解答题。“我看了以后觉得非常亲切,学生可以有时间去思考,表现自己的创造性,而不仅仅是拼熟练。”

目前的情况看,届时早高峰时段的用车压力依然会较大。相关人士表示,为了充分利用车辆资源,家长和考生在预约时切忌在多家电调中心重复预约。此外,家长和考生预约时一定要按照准考证报清用车的时间和上下车地点,不要挑拣车辆牌号,电调中心将会在高考日前三天与家长或考生再次确认。 记者 陈轶璐